

2020年上海城建职业学院法治宣传教育工作计划

2020年是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标及落实“七五”法治教育规划的收官之年，在学校整个“七五”普法规划和依法治理中起到至关重要的作用。根据学校关于法治宣传教育的第七个五年规划（2016-2020），结合当前学校实际，制定2020年法治宣传教育工作计划。

一、指导思想

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大、十九届四中全会、全国教育大会精神，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于中国特色社会主义法治建设的重要论述，落实习近平总书记关于法治宣传教育工作的要求，围绕上海市“十三五”时期经济社会发展目标及学校五年发展规划，按照全面推进依法治教、依法治校新要求，根据学校法治宣传教育五年规划，深入开展各项普法和法治宣传教育工作，推动全校上下共同树立法治意识，为学校治理体系与治理能力现代化提供法治保障，为学校建设上海一流、全国领先、具有国际影响力的中国特色高水平职业院校营造良好的法治环境。

二、对象

学校全体师生

三、主要内容

（一）以习近平新时代中国特色社会主义思想统领法制宣传工作

1. 深入学习宣传党内法规。结合学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想，加强党内法规学习宣传。突出宣传党章是最根本的党内法规，教育引导广大党员以党章为根本遵循，坚决维护党章权威。大力宣传《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》等各项党内法规，坚持党规党纪严于国家法律，在“七一”等重要节点，集中组织开展党内法规宣传教育活动，教育引导广大党员带头遵守党内法规。（党委组织部负责，各级党组织配合）

2. 深入学习宣传教育法律法规。围绕推进依法治校的要求，组织师生广泛深入学习和宣传《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》、《中华人民共和国教师法》、《中华人民共和国职业教育法》、《上海市职业教育条例》、《学生伤害事故处理办法》、《教育行政处罚暂行实施办法》等法律法规，使教职工完整、准确地理解条款内容；不断完善和修订维护本校教师合法权益、促进学校民主管理的法律法规，并组织教职工进行学习宣传。组织学生有关学生合法权益、维护校园安全、保障学生人身和财产安全的法律法规，切实提高全校师生员工依法参与学校管理的积极性。（教师工作部、学生工作部负责，各二级学院、职能处室配合）

3. 深入学习宣传宪法、国家安全法及新出台、新修订的法律法规。

以学习和宣传《宪法》为核心，宣传国家的基本法律制度，认真组织好“12·4”国家宪法日暨上海市宪法宣传周集中宣传活动，营造崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威的浓厚氛围。组织全校师生学习《中华人民共和国国家安全法》、《中华人民共和国反间谍法》、《中

《中华人民共和国保守国家秘密法》等国家安全法，结合4月15日全民国家安全教育日，开展讲座、报告等不同类型的国家安全主题宣传教育活动，增强全校师生国家安全意识。加强对国家和本市新出台、新修订法律法规的宣传教育，在传播法律知识的同时，更加注重弘扬法治精神，营造学校法治氛围。（党委宣传部负责，各二级学院、职能处室配合）

（二）突出重点，围绕中心工作开展法治宣传教育工作

4. 重点做好防疫法治宣传工作。将疫情防控法治宣传教育作为本年度法治宣传重点工作推进，制定相关实施方案，深入学习习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示指示精神，认真贯彻落实《中央全面依法治国委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的意见》，为依法做好疫情防控工作提供行动指南。

突出宣传《传染病防治法》、《突发事件应对法》、《食品安全法》、《治安管理处罚法》、《野生动物保护法》、《刑法》、《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规，组织对《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》和全国普法办《新型冠状病毒感染肺炎疫情当前防控工作有关法律知识问答》开展宣传。学习宣传市新冠疫情防控工作领导小组下发的相关文件、通报等。在全校上下营造浓厚遵法、守法氛围，让广大师生自觉执行党中央和学校制定的疫情防控决策部署，严格按照法律规定做好个人防护、外出旅行等各项要求，

坚决防止出现漏报瞒报、冲卡闯关、网络谣言等问题。同时，在做好个人防护的基础上，发挥高校师生的法治素养，积极做好身边人的宣传工作，着力构建学校联防联控、群防群治的疫情防控工作新格局。

为减少病毒传播，防疫法治宣传以线上宣传为主，原则上不采取集中宣传、面对面宣传等形式。（学校疫情防控工作领导小组、党委宣传部负责，各二级学院、职能处室配合）

5. 积极开展垃圾分类法治宣传工作。继续学习和宣传《上海市生活垃圾管理条例》、《生活垃圾分类违法行为查处规定》等法律法规及学校制定的相关规定，确保全校师生能够全面掌握垃圾分类投放要求，严格按照要求进行投放，自觉践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念。通过电子屏、横幅、微信公众号、发放宣传资料等方式在师生中加大宣传力度，定期举办垃圾分类知识讲座、垃圾分类宣传活动，普及垃圾分类知识；配置垃圾分类规范设备，严格落实垃圾分类制度，让全校师生自觉树立绿色低碳生活方式，确保垃圾分类法治意识入脑入心。（后保处负责，各二级学院、职能处室配合）

（三）注重实效，利用多种形式开展各类法治宣传教育活动

6. 结合专业特点开展法治宣传教育活动。各二级学院结合自身专业特点，以讲座、案例分析、情景模拟、实地参观等形式开展内容丰富的法治宣传教育活动。如古文物专业可以开展文物保护相关法规、环境监测专业可以开展环保相关法规的法治宣传活动。同时，结合法治宣传教育活动提升专业交流力度，有效提升全校学生的综合素养。

（各二级学院负责，职能处室配合）

7. 开展法治宣传志愿服务活动。依托志愿者团队，通过发放宣传册、案例分析、讲座、咨询等形式在学校、社区及结对单位开展法治宣传志愿服务活动，积极开展以法治宣传为主题的大学生暑期社会实践活动等，向社区居民普及法律知识，增强社区居民“学法、遵法、守法、用法”意识，让广大群众和学生感受到法律就在自己身边，学会用法律武器保护自己，且以法律准绳约束自己。（团委负责，各二级学院、职能处室配合）

8. 开展法治宣传主题辩论赛、知识竞赛或演讲比赛等活动。围绕法治宣传教育工作，结合宪法、国家安全法、防疫抗疫、垃圾分类、食品安全、校园安全、网络安全、吸烟危害与校园控烟等主题，组织学生开展辩论赛、知识竞赛或演讲比赛，扩大普法宣传和教育辐射面，丰富学生课余生活，开创法治教育新局面，培养学生的语言表达能力、思辨能力、探索精神和团队协作能力，促进其法治素养和道德素质的提升。（学工部负责，各二级学院配合）

9. 开展校园安全教育活动。通过校园宣传、课堂教育、晨会、主题班会、社会实践活动等方式广泛宣传交通、网络、消防、饮食卫生、防盗、防毒、防骗、防校园欺凌、扫黑除恶等各种安全防范知识，让学生自觉抵制各种不良行为和违法犯罪行为的引诱、侵害，增强法制观念和辨别是非、自我保护的能力。开展警校共建活动，加强与属地派出所联系，选派警察等一线执法人员到学校开展校园安全法治宣传教育工作，共同保护学生安全。（后保处负责，各二级学院、职能处室配合）

10. 开展网络安全教育活动。宣传贯彻《网络安全法》及相关配套法规，举办网络安全教育主题日活动，组织师生参加大学生网络知识安全竞赛，积极对接网信、公安部门以案例讲解、实地参观、现场观摩、警示教育、情景模拟等方式，组织师生开展体验式、互动式教育活动，普及网络安全知识，提升网络安全意识和防护技能，切实提高师生的网络素养，营造学校清朗的网络环境。（党委宣传部、图文信息中心负责，各二级学院、职能处到配合）

四、工作要求

（一）明确责任。各部门、二级学院要认真落实法治宣传的各项工作内容，积极发动全校师生参与，责任部门牵头全面做好组织协调工作，配合部门做好任务落实和其他相关工作，确保法治宣传教育工作整体推进。

（二）创新形式。根据学校不同人群开展分类宣传和教育方法，充分利用学校党委中心组、党支部学习、教职工日常理论学习、主题班会等开展法治理论和政策文件学习活动；采用请进来和走出去的方法，开展法律知识宣传和普及活动；依托互联网，新媒体和易班平台开展网络教育和线上宣传；通过法律知识竞赛、有奖竞答等活动将普法活动拓展到学生的第二课堂及第三课堂，线下线上同步并进、共同发展，增强法治育人效果。

（三）及时报送。各部门、二级学院要及时报送工作方案、信息、典型案例和总结材料，认真总结开展法治宣传教育的好经验、好做法，充分发挥先进典型的示范和带动作用，推进法治宣传教育不断深入。

党委宣传部

2020年5月18日